

Отзыв

о работе Александра Гавриловича Мельника «Культы русских святых в конце XIV – XVI веке: социальные аспекты и практика почитания», представленной к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.01 – отечественная история.

Диссертация А.Г. Мельника посвящена изучению истории возникновения и распространения культа национальных русских святых, занявших свое особое место в пантеоне общехристианских святых. Создание своего «собора» святых можно оценить как идеологический прорыв. Он был обусловлен процессом экономического и политического становления Северо-Восточной Руси как единого государства с его тенденцией к централизации управления и формированию всероссийского рынка. Новая идеология стимулировалась также победами над Ордой и падением Византии под ударами турок. Установленную в 1448 г. автокефалию («самоглавие») русской церкви (ее независимость от константинопольского патриархата) автор диссертации справедливо считает поворотным моментом в истории культа святых.

В предшествующей историографии написано, казалось бы, немало о почитании русских святых, но в ней затрагиваются лишь отдельные аспекты этой темы, в то время как А.Г. Мельник изучает ее комплексно и с использованием источников всех видов и разновидностей. Из намеченных им 5 стержневых направлений исследования только два получили некоторое освещение в литературе: 1) рост почитания русских святых в конце XIV – XV в.; 2) московские государи и культы русских святых в XV – XVI вв. Наряду с этими направлениями автор исследует еще три: 1) распространение культов самых популярных русских святых в XV – XVI в.; 2) монастыри как центры почитания русских святых в XV – XVI вв.; 3) формы почитания «своих»

святых в монастырях XV – XVI вв. А.Г. Мельник является пионером комплексной разработки всех пяти указанных тем. Он расширил и обновил их источниковую базу, проложил новые пути исследования сложных проблем истории общественного сознания, религиозной мысли и церковной практики.

Диссертация А.Г. Мельника – оригинальный по замыслу и исполнению труд. Его с полным основанием можно назвать фундаментальным. Эта работа вносит крупный вклад в отечественную историографию. Автор проявил удивительную изобретательность, привлекая к исследованию источники таких разновидностей, которые до него в работах на подобные темы не использовались (например, приходо-расходные книги). Все выводы автора основаны на тщательном перекрестном анализе источников. Тонкий и строгий анализ источников сочетается у него с глубоким и широким историческим синтезом. Неутомимый труженик и энтузиаст своего дела, А.Г. Мельник всегда открывает в источниках что-то новое. Он – автор многочисленных публикаций (число их по теме диссертации – 94). Большая часть этих трудов представляет собой тексты докладов автора на различных научных конференциях.

Новаторское, фундаментальное, талантливо написанное и прекрасно оформленное исследование А.Г. Мельника не оставляет у меня ни тени сомнения в том, что автор диссертации заслуживает присвоения ему ученой степени доктора исторических наук, а сама диссертация – издания в качестве монографии.

Научный консультант: г.н.с. ИВИ РАН, доктор исторических наук,
профессор, чл.-корр. РАН С.М. Каштанов



/ С.М. Каштанов /

Москва, «15» февраля 2023 г.

Подпись	<i>Каштанов С.М.</i>
удостоверяю:	
Заведующий отделом кадров	
ИВИ РАН	<i>Мельник А.Г.</i>